

Felolós szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőség:
III. ker. BELKÉY U.
115. SZ.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICZEY
UT 115. SZÁM.

STARVASI ÚJSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA.

MEGÍRÉZÉSI ÁR:
Féltéve évre 260 k.
Negyedévre 65 k.
Egyes szám 5 k.
Hirdetésnek min 50 k.
250 k. Apróhirdetés 10 szög 20 k.
Hivatalos hirdetések gumózd sora 6 k. Nyitólár szerkesztő 10 koronára.

Laptulajdonos: a Starvasi Kisgazdák és Földművelők Pártjére

Felolós kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden pénteken reggel.

Quo usque? Demokratikus adópolitikát!

Szokás-mondás. hogy a fák nem nőnek az égbe. Ez lehet termés-eltani igazság, de semmiesetre sem vonatkozik ma még a legelőmibb életszükséglet cikkreket sem.

Mert ezeknek az árai, ha még nem is nőttek az égbe, de már oda kiálltanak. És ezért nagyon helyes kijelentése volt a belügyminiszternek nyiregyházi beszédében az, hogy akasztófát kell állítani mindazoknak, akik a magyar fogyasztóközönség rovására milliókat akarnak összeharcolni.

Hogy elsősorban a legfontosabb élelmiszekről, a búzáról beszéljünk, ez hazafiságukban nem mindig megbízható elemek vásárolják össze a termelőtől, hogy azután letszűk szerint diktálják az árakat.

Nem lehetetlen az sem, hogy azt bizonyos körök rejtett célokból, természetesen csinálják a drágaságot, hogy a kezükbe kerüljen a nélkülözők tömegét felszűk szerint vezethessék.

Éppen ezért itt az ideje, hogy azt a féktelen garázdálkodást, amely az árak szédületes emelésében nyilvánul meg, végre derékon ketté roppantsák. Mert a korona javulása bebizonyította azt, hogy milyen lelketlen és becstelenségi manipuláció folyik az áremelés terén.

Mikor a korona leesett 0.17-ig, az összes érdekszövetkezetek eszűkét vesztve siettek az árakat roppant mértékben emelni. És most, amikor a külöldöz bizalmának is jeleként a korona árfolyama emelkedő irányzatot mutat, a kereskedők és mindazok, akik mindennapi kenyérüket mérik számukra, semmiféle jelt nem mutatnak arra, hogy a korona javulásához igazodni kellene bünyösen felemlt árakkal.

Quo usque? . . .
A drágaságot csirájában kell végre meglojtani. Meg kell rendszabályozni a verűket szívó érdekszövetkezeteket, kartelleket, amelyek halhatlan és mértéketlen haszonéhséggel törekednek kiszorítására a fogyasztó közönségnek, amely immár nem csak joggal, de végső kétségbeesésében kérdi fajgatósá szoval:

Quo usque? . . .
Bérbeadó Kondorski holdakon 21 kis hold. Felvilágosítást IV ker. 236 2-3

Egy jókarban lévő varró gép és egy gyermek kocsit meg vétele keresztek. Szent. István király utca. II. ker. 277 sz. 2-2

A magyar köztudat még mindig nem emlekszik vissza a háboru előtti és a háboru alatti Magyarországára, mint amelynek közéletet, gazdaságát, társadalmi, kulturális és politikai berendezkedését a liberálisizmus szelleme irányította és hatotta át. A sajtkaban és a nemzetgyűlésben még mindig úgy emlegetik az utolsó ötven esztendő, sőt az utolsó negyzedszázadot is, mint amelynek minden életnyilvánulását a liberálisizmus szabta meg.

Ez a liberálisizmus, különösen az elmulit negyzedszázad folyamán átalakult a legutóbbi, legbrutálisabb kapitalista-plutokratikus egyeduralomná annak az egyoldalú fejlődésnek, annak az elhalmasodásnak eredményeképpen, mely náunk egyre jobban, végül szinte cli usuly nélkül az ingó tőke, a bankári kéz javára játszózza át az ország törvényhozási, kormányzati, közgazdász és közművelődési életében is a döntő bel-lyást. Az az egyeduralom annak az czerszülő összeköttetésnek, annak a létkeletettségi viszonyoknak birtokában, mely a banktőke exportőreit a törvényhozás többségi pártjához és a mindenkori kormányokhoz fűzte, kiterjedt a magyar közlekedési politika életrendszerére ép úgy, mint az országnak a iparfejlesztés címűn öölt "föllendítés"-ére, irányította a vámpolitikát éppen úgy, mint a sajtó kapitalizálódását s mindezeket tul vezérlecsillag volt a magyar adópolitikának s résen volt minden olyan kísérlettel szemben, mely a demokratikus érdekek szolgálatában, az egyenlő és arányos közteherviselés nevében rést próbált tñni védelmi pozícióban.

Ez a kapitalista plutokratikus uralom, miközben az ország életétit magához szivta, miközben az ipar és kereskedelem s a hitelleállítás hasznút orosz-lánszében monopolizálta s háboru alatt már ellenállhatatlan erővel a magyarföldbirtokra vetette magát, ezenfelül válogatos immunitást, mentességet és hozzáférhetetlenséget tudott biztosítani magának a közteherben való hozzájárulás tekintetében. Valamikor a nemesség mentesített Magyarországon az adó alól, az utolsó negyzedszázad folyamán a bankári címer.

A két forradalom és a komünizmus mindent tönretett Magyarországon, kifosztott értékeinkből, megdézsmálta erőforrásainkat s az államot ép úgy koldusbotra juttatta, mint a társadalom munkás- és termelősztyályaunk nagy részét. Egyetlen pont maradt érintetlen e szörnyű romlás közepette: a

nagy-bankok, az ingó tőke, a kapitalizmus gazdasági, társadalmi és politikai ereje. Törölen és bevehetetlen fellegvár gyanánt megasihk tul minden öbözvizen. sőt a közömmással, az általános vervészességét és elgyengüléssel szemben még az eddigieit is hatulmasabb erőnyezővé lett.

Nyilvánvaló, hogy az a program, melynek végrehajtására a nemzetgyűlés pártjai egyesültek, csak felemás munkát, fábul-vaskarikát jelentene, ha nem ismerné feladatait a közteher-elosztás terén is.

A pénzügyminiszter javaslatai, melyek k tárgyalását a nemzetgyűlés megkezdte, csak az első lépést jelentik ebben a munkában s csak az egyik-legen égető pontját érinti az egész-magyar adópolitikának.

Pedig a keresztény és nemzeti irányzat demokratikus és szociális szellemének bizonyítására és biztosítására ez mindemel fontosabb volna. Amíg a munkás- és termelő-társadalmi osztályok nem lájjak, hogy a kormányzatban és törvényhozásban megvan az elköltéség a kapitalizmus és feudális adómentességlet megdörésére egyaránt, nem érezik nek kedvet arra, hogy a maguk garsait az állami terhek könnyítésére jó szívet megajánlják.

Gabonát kell vásárolni a hatóságoknak.

Vármegyének alispánja körendeletet adott ki a vármegye főszolgabíróhoz és polgármestereikhez. A rendelet olyan gondolatot tartalmaz, amely megelőzti ugyezk azt a nyomort, amely a drágulásnak kapcsolatosan a súlyos helyzetben levő lakoságra vár.

Azt mondja a rendelet, hogy nagyon sokan lesznek olyanok, akik az elsőrendű élelmiszerekről azait csak emelkedése során nem bírják megfizetni. Olyanokat ért ezek alatt, akiket rendkívül szűkre szabott közlemezési miniszteri rendelet az ellátatlanok kataszterébe fel nem vesz.

Mintthogy pedig ezek ellátása nemcsak egyszerű társadalmi közlemezési érdek, hanem a szociális béke érdekében való is — ezért tartotta szükségesnek az alispán a rendelet kiadását. Felhívja éppen ezért a községek és városok képviselőit, hogy a legnagyobb áldozatkészség tífjefésével gondoskodják tartalék buza beszerzéséről.

És indítványok megtéte a legsürgősebb érdek. Erre azért is kűszűk van, mert ezzel életét lehet venni esetleges kirobbanásoknak, — amint a rendelet mondja.

Nem mehelünk el ezen alispáni rendezel mellett megjegyzés nélkül.

Ma lényeg hihetetlen nehézségek között élünk. A nehézségek minden embri számítás szerint még szaporodni fognak.

A munkából élők sem ma, sem holnap nem fogják elérni azt az élet-színvonalat, hogy a drágaság emelkedésével megkötődjenek, avagy azokat lépést tartsanak.

Éltre való, egészséges és rendkívül nagy szociális érzékre vall az alispáni rendezel, amikor a mai árákat legalább meg akarja őrizni a gabona ellátás terén azzal, hogy a megyei hatóságok, köztük a mi községünk is most végten tartalék buzumennyiséget, amelyet, minden áremelkedés ellenére is a mostani áron tud az arra rászorulóknak rendelkezésre bocsátani.

Kíváncsian várjuk, hogy mi módon fogja a község képvisellete ezt a fontos kérdést szabályozni, illetve kezelve megoldani.



— **Államtitkár a birtokreformról.** Schandl Károly államtitkár szerint összel nagy tömegben fognak megtörténni a megváltásra vonatkozó döntések s reméli hogy nem is szükséges a törvényben megállapított idő, mert előbb is egyre lesz hatva Magyarországra a földbirtokreform. A csádi birtokai ugy kell értelezni, hogy a birtokbéli egy család megellessen. Eddig hevenyéz hold jutott a kisemberek kezébe. Ha a reform tökéletes végrehajtásának bármilyen akadályai merülhetnek fel, a kormány ezeket el fogja hátrítani. Iparokod a mulasztásokat orvosolni, mert teljesen átérzik, hogy a reform végrehajása a telkek megnyugvását és nagy gazdasági előrehaladást jelentenek.

— **Göngyöd város loss.** Csongrád képviselőtestülete felterjesztést tett a község rendezel tanácsa városra való átalakítása iránt, ami teljesülnék is. Valjón községünk fenntartása 200 éves fordulójának nem a legszembetűnőbbje lenne az, ha az nálunk is megtörténné. Hogy testé lenne az ige, ami községünknek főbejárata felett a fába hirdel: „Városháza”.

— **Imre Szelevényi.** A Kunzelemlőni Híradó írja: „A szelevényi élelmiszerkeréltől új nagyjelentőségű cikkünk állt járta be az országát, már is egy újabb nemis szelevényi példa áll előttünk: Balogh Béla szelevényi főbirtokos a tavasszal hozakötött építkezési munkálatlallohoz és 10 kőmenny és ácsot szerkötélt napit 200 korona munkabérről. A folytonos áremelkedés következtében az elkélt leserződött munkások nagy anyagi károsodást szenvedtek volna Ezt Balogh Béla méltányosan aként oldotta meg, hogy minden munkásnak — önként — 2 métermázsra buzát ingyen adott, ezenfelül minden családnak 4—4 métermázs buzát 2000 koronás árran és 1—1 kőmenny szalmát ellenszolgáltatás nélkül, a szerződésleg megállapított munkabéren felül. Ez az állatunk annyiszor hangzatoslított helyes ut, amelyen a magyar termelőközönség zömének az egyetemes nemzeti szempontok érdekében haladnia kell. A mai zűlélt társadalmi viszonyokl csakis a kölcsönös segítség elve alapján lehet reorganizálni.

— **Ami kifürkészhetetlen.** Kifürkészhetetlen az árak emelkedésének útja. Mert mikor Zürichben leszélt a koronának 17 és félre, Szarvason is, mindjárt megdugott minden, a kovászos ugorakólt a betrválvással. De látért, hogy a korona Zürichben ismét fellendült 29-ig, ám az árak változatlanok a kovászos ugorakólt a betrválvással. Ki hát a bölcs, aki ki tudja fűrészélni, mi ennek az oka.

— **Az árvezérlő bizottság a kegerültségek kilogrammonkénti árárt 3 koronára emelte fel.** A városgegy Árvérszág bizottsága a hó 2-án tartott ülésén kenyérlétsé kilogrammonkénti árárt 3 koronára emelte fel, mivel a bizottság tagjai megláté, és meggyőződtek a horribilis látrakólt és a magas munkabérről. A bizottság határozata ugy szól, hogy ha a fá ára tovább 10 napon keresztül emelkedik, akkor a pétek a 3 koronás kenyérsütési díjakat 4 koronára emelhetik fel önhatálmulag.

— **A drágaság.** A nemzejszélés születé egyidőre előemította a politika pártcsatáit és a közérdeklődést az jjesztő mértékben emelkedő drágaság foglajlja le. A edlyes rendezesabtyokkal igyekszik a drágaságot megfékezni. A kormány tárgyálás alá vette a drágaság bizottság ülésén feladott javaslattal, továbbá a devizaközpont felállítására vonatkozó pénzügyministeri előterjesztést. Főképpen az élelmiszerek rohamos és indokolatlan drágulása foglalkoztatja a minisztertanácsot, amelyen az élelmiszerek árának szabályozására vonatkozó esetleges kormányintézkedések is szóba jöttek. Nevezetesen mi a korona zuhanása következtében az árak ugrásszerűen szöknek fel, addig a korona értékenékv javulása nem jár arccsökkentő hatással, a felszokott árak megmaradnak a magas nívón. Ennek a tarlhatatlan helyzetnek akar véget vetni a kormány, amely megfelelő megfőtő intézkedésekről tanácskozt.

— **Egy anya és kisgyermekének borzálma szobzállása.** Hódmezővásárhelyről írják: A maip Sasában ismeretlen okból szobzállt Vajna Sándor gyermekének. Mire a szomszédok betörték az ajtó. Vajna feleségét a felismeréltelenség örszajgebe lökték az ágyban. A halott anya karjai közöt szorította féléves gyermekét, ki szintén halatragélt. A tüzet valószínűleg gondatlanság okozta.

— **A világytársaság figyelembe.** Jó volna, ha a mezőtúr vilamos társaságunk nemcsak az áramdíja emelésére lenne gondja. De példáit arra is, hogy az áram szolgáltatási zavartalanságának biztosítása végett gondosan nyomonessége a vezetékek mentén a fákat, mert szél esetén a lomboknak a vezetékekkel érintkezésbe a világytát szembontóan viaróldó teszi. Ezel kapcsolatban birtokunk kedves vilamos társaságunk figyelemé felhívni arra is, hogy mikéltan valószínűleg felvesse a köztalálási díjat a szerződésben költött összes lapáknér, mikor fogja ezek közöl beállítani azokat, amelyek hiányzanak és megcsináltatni azokat, amelyek még és már a hóboru alatt elromlottak.

— **Mégis jár Kohan bácsi tüszöltő saprába?** Még júniusban történt. Egy forró nyári délután, amikor ebéd idő volt, teljesen néptelen a Belicsey-ut, s ez az idő legalakmasabb arra, hogy nyugodta aludja ki délutáni megszokott álmaít „Kohan bácsi”, a gyümöthársák. E napon is így történt, de vesztére, mert amíg édesen szunnyadt, valaki a kisbédő ablakán át „megskapolta” az öreg bácsit, más tudniüklt anyagban, hogy míg csodáesen bönfingott, valaki kiemelé feljérő a jó öreg, községi sapkába. Hiba kereste, hiba tette tüvé az öreg bédét, a sapka nincs. Elült... És másnap, amikor nyílt a bótól, egy rajzszögekkel az ajtóra erőszélt edzővel veszté észre, melyre a következő sorok valának írva: „Kedves Kohan Bácsi! Ne nehezeltén rám, amirét a sapkájátl el vittem, de nekem is égető szürkéségen van rá. Különben is a nyíltól üzlete másokra nem „durmoljon”. Há a lepközélebbi sorsjegyhúzáson meggyerem a lönyernémet, a sapkáját vissza szarmaztatam”. Eddig az írás. És a sapkáról azóta semmi hí.

— **A hó ára.** Már hetek óta autogutnak, rvesbenékv az emberek a hó árának a közélet napokban várható többszöröse lenne. Mi sem természetesebb, hogy az ilyen hírek állandó izgalomban tartják a községészt s ezér, hogy a bizonytalanságot elozlassuk, érdeklődöttünk illenékv helyen, ahol a hó árának emeléséről az alábbi felvilágosítást kaptuk: „A hó árának emeléséről ezideig szó sincs. Teljesen érthetetlen, hogy a hasonló hírek honnan kerülnek a közvéleménybe, ahol azután világyorsan terjednek és késégbetelít az amugy is agyonspanyargaltott fogyszóklókat.

— **Pánikszörű vásárlás.** A korona mult heti nagy zuhanása a községészt körében valóságos pánikot kellett, aminek következtében a községészt sietel pénzén tulajdon. Ennek tulajdonlallo, hogy a „Hangya” szövetkezet szarvasi fiókát különben a mult pétkélen a községészt valósággal ostrom alá vette, ugy, hogy a róldit is le kellett húzni, mert a vásárlók önzélessé következtében a boltban már mozogni sem lehetett. A kisbéd és nagyobb bankok boldog tulajdonosai vetétk mindent, ami „csak a puldokon megélték. E napon a forgalom elérte a kétszáz ezer koronát, míg lapunk zártaékv az „Hangya” szövetkezet szarvasi fiókja egy millió koronát forgalmazott. Ezel kapcsolatban érdekes lenne tudni, hogy mennyi forgalom volt a többi szarvasi fiókban az utóbbi napokban, bár ha sok helyi a bollos aru a községészt vásárló kedvelékv szemben meglehetősen tartózkodóan viselkedtek, bizonyára abban a reményben, hogy a korona árfolyama tovább is zuhanni fog és így portékájukat még busasabb hasznosni szóhatják a vedők nyakába. Mindenesetre kíváncsian várjuk, hogy a tisztelt kereskedő urak, akik annyira siettek a korona esetén portékájuk árának emelésére kiháználni, most, amikor a korona emelkedik, vajon hasonló buzzóságot fognak-e tanúsítani az árak leszállításában is.

— **Égy hírdet a község?** Közérek, de rendezélek és kötelezik a községét arra, hogy hírdetnyevet a községészt a szokásos módon tegyék közzé. Ilyen szokásos mód volt eddig a jó falusi dolok, meg a templom előlt publikáció és a lapokban közléteél. Ez helyis is volt, mert így a községészt minden rétege értesülést szerzehtett a község hírdetéről. É a helyes szokás mostanában részben változást szenvedett, ugyanis a hírdetéseknél a lapokban közléteélle a község beszúklit. Ennek következtében beállított az a kellemes állapot, hogy akik eddig a lapokban vélté tudomást a község hírdetéseiről, azúknak most vagy az utcaszokora kell kátálni, mikor a dob megszéngeni vagy a templom előlt kell menni a székényre vagy a publikációt meg hallgassák. Minder pedig azért van, mert az anyagárak és munkabérek horribilis emelkedése következtében a lapok kiadóhivatalai nem tehétk meg többé azt a szívszességét a községészt, hogy hírdetéseit tovább is ingyen közölje. A község tehát szorít. Helyes. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ez a nagy bölcset kezdett sponrólás következtében — valószínűen kondorost mintá — községi pótdonok fogcsökkenni.

— **Személyi hí.** Dr. Kutlák Sándor ügyvéd irodájátl i. ker. Vajra Péter-utca 108. szám alatt, Kutlák Endre tanár házában megnyílt.

— **Csökevény a jóvátétel.** A Magyarországra kört jóvátétel elő állatkontingenst az anulált, méltányosság okokból a következőképv rendeltük: Kápní jog főtlük Olaszország 2,00 srtést és 600 ár. szarvasmarhát, Jugoszlávia 1000 juvól, 600 marhátl és 350 lovat, végül Görögország 150 lovat. Ennek a kontingenstnek a leszállítását már június havában megkezdétk. Az az akció immár bevétezhékv közzétk. Az állagyalgaltatások további megvársétkése iránt tárgyalások vannak folytatban.

— **Sírius kritikus időkét** Jósol Á nyár barátnaik, akik a huzamosabb ideig tartó hűvös idő emulálóval ismét megelégedetlen sülkérnek a napon, ugyáztik nem sok okuk van az öröme, amely — amit ez Sírius mesternek jóslatából kiderül — legalább is korai egy kissé Sírius szerint ugyanis. Augusztus 9, 10 és 11-én kevés eső, 12-ől 27-ig igen széleses, sőt kritikus időkét várhatunk. Nagyobb zavarok és viharok jöhetnek erős lehűléssel. 28-ól 31-ig pedig változó idő várható. Tartós hőség! — mondja Sírius — kevésbé kell tartanunk meg az idő többször változik. Sajnos ez mi nem igen tapasztaljuk

— **Elbujdosot kislány.** Budapestén egy tízéves Skorka Margit nevű leányt bekeríték a rendőrségre, mert napposzt az utcán csavarogt. A leány elmondta, hogy a szülei Szarvason laktak, de meghaltak, egy rokona pedig, akiből került, elzavarta ezért, hogy lásson munkát után. A kislány ezért elbujdosott és már napok óta csavarog. A kiveret temérelt az állami gyermekmenhelyen helyezték el.

— **Aszifalenszég aranypótdája.** Keskeméti minden rendű és rangú gazdabizonyosok a nehéz idők megérlelésének egészen kivétel nélkül nyújtotta. A keskeméti bíróságok elhatározták, hogy nem fogják megengedni a szegénységnek igazságszajára való felhasználását: a helybeli ellátatlanság részére, akiknek száma minögy háromez fény, összeadják a szükséges gabonát önkéntes adó gyűnéni, egészen mérsékelt áron.

— **A kiőrölt arányt** a kormány július 28-án kelt, augusztus 6-án hatályba lépő 6420/1922. M. E. számú rendelete magától értetődőleg csupán az ellátatlanok részére, hivatalos megjelöléssel: közfoglazásztalajaira szánt termények feloldozásánál a következőkben állapítja meg: Buzából legalább 28% darát és finom felszáliztat, 22% fölöziztat, 28% egytalyja kenyérszizlet és 6% egységles fakarmányizlet kell kiőrölni, ami mellett a dara a megőrölt buzamennyiségnek legfeljebb 2%-a lehet. A rozst és kétszeres az egységles korpá és hulladék leszámítással után 78%-ig kell kiőrölni és abból csak egységles minőségű kenyérszizlet szabad előállítani. A megengedett koptatás és porlás mind a három kenyérszizletnél 1 1/2%-ig. Ezzel a kapcsolatban a kormány ugyancsak július 28-án kelt és augusztus 6-án hatálybalépő 6421/1922. M. E. számú rendelete a hatóságú buzdara és finom felszáliztat legmagasabb árát 3500 K-ban, fölözizletét 2500 K-ban, buzakenyérszizlet, egységles rozszizlet és ezek bármilyen keverékét 1500 K-ban állapítja meg a tisztesúly 100 kg-ja után szék mértékű, készpénzítéses elen.

— **A miskolci öpészek.** A miskolci cipészek felajánlották, hogy a tél folyamán 1800 szegény gyermek számára teljesen ingyen cipőt talpálnak. Mozgalom indult meg a kereskedők és más iparosok között is hasonló ingyen munka felajánlására.

— **Tízves anyá.** Az Ohio állambeli Hardin helységben egy tízéves leányka egészséges gyermeket hozott a világra, melyről az orvosok megállapították, hogy tökéletesen fejlett szervezettel. Ez a legelső ismeretes esett, hogy ilyen fiatalkorú leány gyermeknek adjon életet és az amerikai orvos egyesületük számos képviselője gyűlt már össze Hardinban, hogy az anyát és gyermeket megvizsgálja.

— **20 millióért kárt okoztak a románok.** A magyar kormány 26 millióért követel a román megszállás okozta károk fejében. A jóvátételi bizottság Párisban fog

ja ezt a kérdést tárgyalás alá venni. Megbízható helyről szerzett értesülések szerint a román megszállás okozta károk leltárgyálására a szeptemberben kerül a sor.

— **A sör új ára.** A sörkártya felteleme a sör árát. A feltelemt ár már eltele is lépett. Hódorás (hekoliterenken) nyolc fohos háromezer korona, (eddig kétezer), tizenegy fohos háromezerharsház (eddig kétezerkétsházhatvan), tizenegy fohos négyezerkétsházhatvan, (eddig háromezernégysház), a tizenöt fohos és ennél erősebb sör ára arányosan megeshő. A 0.45 literes palackban a nyolc fohos sör huszonkét (eddig tizenöt), a tizenegy fohos huszonnyolc (eddig huszonegy), a tizenegy fohos harminchégy (eddig huszonhat) koronába kerül. A 0.55 literes palackból négy koronával drágább. Ez árak Budapestén értenődök.

— **Drága lesz a vadászati.** A valuta romlásával a lözezerák oly hihetetlen mértékben feltezők, hogy az idén a vadászati a legdrágább sportok közé tartozik. Egy darab wölterdorfi tollény ára 40 korona, a Rotweiber-féle kitűző német gyármányoké darabonként 45—50 korona. A sörét 220, a lópor 1500 korona kilogrammonként, az úres hűvű 7—8 korona.

— **Tunzi és a sáka.** A vármegyéhez jelentés érkezett, hogy Cesád községben nagy pusztulásokat végez a sáka. A földművelés ügyi miniszter a helyszínerre kiküldötte Györfy József, a budapesti rovárdai állomás adjunktusát.

— **Kivégzők Oronsországbán.** Szovjetországbán saját hivatalos bevallása szerint eddig több mint 1,200.000 embert végeztettek ki, közülük 800.000 parasztot. Olyan iszonyú vérfürdő ez, olyan tömeggyilkosság, amelyhez hasonló nem ismer a történelem.

Színészet.

— **Hollandi menyegző.** F. hó 4-én és 5-én került színre Slein és Jenbach 3 felv. operettje, melynek zenéjét Kálmán Imre szerzelte. E darabban mutatkozott be a főszereplőnőn szerződötlettel primadonná Biczó Margit, ki első fellépő alkalomval már telészünettel nyerte könnýed, kedves játékaival és kellemes hangjaival. Ödözöljük át a kívánjuk, hogy érezze jól magát körünkben. Sugár elegáns játékában sokat gyönyörködünk. Ráca Áda úgy játszott, mint még nem látuk őt játszani. Erzséky és Békényiné közezőnk azt, hogy egy kellemesen előtöltött est emlékezőv tértünk haza mindannyian. Egri Berta, Várady, Mezei szb. mind jók voltak.

— **A vereshaju E mozgalmas cselekmény darab,** mely egyike a legszébb magyar népszínművekket, került színre felt ház előtt. A színészetet keresetlen modorával Petyer Elza játszotta kitűnően. Szemes Borcsa alakítása nem volt tökéletesen megjavozva. Hogy a darab vidáman, hangulatosan pergett le, azt Erzséky, Békényi, Rajz segítették elő kitűnő játékaikkal. Zöldy Elza, Csáky Paula, Egri Berta dicséretre méltók.

— **40 éves asszony** előadása a legfeltebb foku dicséretet érdemel. A meleg, augusztusi esték nem tartják távol a publikumot, mert estéről-estére tell ház van. Bizonyítéká ez annak, hogy a társulat nagyon kellemes estéket szerez az ottlévők közönének. Falussy rendező dicséretet érdemel munkálkodásaitól, mert talán elsőszorban ismét megújítotték, hogy a jobbnál-jobb darabok színben, természetesen adódnak elő. Zöldy Elza, Csáky Psuta, Cserényi Adél, Falussy, Solti, Rajz velükedtek ez estén a legjobb játékaikkal, s a többi szereplők is kifogástalanul telték nyújtották.

— **Offenbach** A hasonló című operettben jóskán megtehl ház élvezte kedden este Offenbach örökszép melódiait. Az estének külön érdekességét kölcsönözött Hajdu Erzsébet, a debreczeni színház szubrettenés vendég szereplője, aki Eugenia szerepében telték fel. Ennekével, játékaival egyaránt megérdemelte a nyílt színen épen úgy, mint felvo-

nás végeken felhangzott sok és meleg lapost, amelyekből méltán vette ki részét Falussy kitűnő Offenbachja. A jó rendezést dicsérető gondúleány előadás együtteséből külön is ki kell említenünk Petyer Elza temperamentumos Horenszt, Turbók Kőzsi jól megjavított Hermalinát, továbbá Várady jó ízűen mutatkozó Manonienáját. A zenekar ezúttal is s maga Turay karányja is dicséretre méltó munkát nyújtott.

— **Ezüst irány.** Aki soha se látta az „Ezüst irányt” — az nem ismert volna a szerdai előadásán róla sem. Ibsenkedőhöz lett a dicsékvés kölönlésben. Híába hivók fel az előadásról figyelmőt erre más színtalanszor. A dolog — itteni jó szokás szerint — maradt a régiiben. Különbösen tapasztalhatjuk az ez tekintetiben nemörödműségnek kellemetlen következményét most, amikor a rettenő szárazság következtében a színház környéken annyira felgyülemelt a por, hogy a színházhoz vezető gyaloglóról is bökaj járunk benne. Itétközni kénc már a tekintetben, hogy akár esik, akár nem esik, azt a gyaloglóról kinek kell tisztán tartani. Mert most úgy látszik nincsen szájda.

(Békényi, Solti).

— **Az előjáróság figyelmébe.** Színházunk környéke a szépséges és tisztaság szempontjából soha sem lészkedőhöz lett a dicsékvés kölönlésben. Híába hivók fel az előadásról figyelmőt erre más színtalanszor. A dolog — itteni jó szokás szerint — maradt a régiiben. Különbösen tapasztalhatjuk az ez tekintetiben nemörödműségnek kellemetlen következményét most, amikor a rettenő szárazság következtében a színház környéken annyira felgyülemelt a por, hogy a színházhoz vezető gyaloglóról is bökaj járunk benne. Itétközni kénc már a tekintetben, hogy akár esik, akár nem esik, azt a gyaloglóról kinek kell tisztán tartani. Mert most úgy látszik nincsen szájda.

MŰSOR:

Hétfő: „Oszirigás Mici”, francia bohózat, (csak felnőtteknek).

Kedd: édelűtán „Hélicérke és a 7 ötrpe”, gyermekelőadás. „Báfi királyról” Strausz Oszkár operett újdonság.

Szerda: Sakszerep est. „Othello a velencei mör” szomorú játék. Pataky Miklós újonnan szerződötlettel tag első fellépése.

Szűtorok: „Kamélias hólyg”, Dumas Sándor drámája.

Péntek: „Fifi” operett újdonság. A Blaha Lujza színház állandó műsor darabja.

Szombat: „Fifi”

Vasárnap: déltűn: „Vereshaju”, népszínmű, este: Báfi királyról” operett újdonság.

Előadások. Műveltség.

— **Kiára nap.** A róm. kath. egyház régi szokás szerint aug. 12-ét követő vasárnapon, vagyis ez évben 13-án ült meg fnyes keretek között a templom-bucsat, a templom védőszentjének, szent Klárának ünnepe. Az öntényes nagymise 10 órakor lesz majd megtehető, mely alatt a „lilituzgalmi szak-östály”, a „Jézus Sz. Szűvészt” igajai s azok, kik teljes búcsúban részesülni akarnak az ünnep előadásához járulnak. Szombat d. u. 5 óratól idegen gyónióál há a hívek rendelkezése. Az ünnepi szent beszédet dr. Knoskó Mihály egyeteml rendes tanár, a kiváló orientalista tudós tartja.

Irodalom.

— **Átalakították** az összes pesli színházakat a Színház Élet új számban Ince Sándor népszéru heilapja e héten különösen gazdag ötletekben. Rengeteg tréfa és fénykép, cikk és rajz van az új számban, melynek ára 30.-. Korona negyveddi előfizetés 250 korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Ne csak olvassuk, de terjesztük is a

„Szarvasi Ujság”-ot,
mert ez a mi lapunk.

